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1. Konklusjoner og anbefalinger
Miljøprosjektet har bidratt effektivt til å løfte arbeidet med gjennomføringen av Regjeringens handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid ved at en del sentrale rammevilkår er kommet på plass. Et godt grunnlag er derfor lagt for en fortsatt økt satsing på miljø i norsk utviklingssamarbeid. Men det gjenstår fortsatt en rekke utfordringer som det må arbeides aktivt med å ta tak i. 
· Evalueringer viser at tverrgående tema som miljø i stor grad er oversett under planleggingen og gjennomføringen av tiltak. Økt satsing på kursing, utarbeidelse av håndbøker, veiledning og motivering av sentrale medarbeidere, samt dialog med fagmiljøer, er avgjørende for å oppnå bedre integrering av miljø.
· Behovet for en god miljøintegrering i større satsinger som Olje for Utvikling og Ren energi ansees som særlig viktig å ivareta. Viktige verktøy i denne sammenheng er aktiv bruk av miljøkonsekvensanalyser og oppfølging av disse, opplæring, etablering av klare rutiner og prosedyrer, samt styrking av kompetanse i sør på dette området.
· Ivaretakelse av miljøhensyn må etterspørres av ledere i hele bistandsforvaltningen.
· Det er et klart lederansvar å sørge for at medarbeiderne har tilstrekkelig kunnskap til å ivareta miljøhensyn i utviklingssamarbeidet. Bevisstgjøring og opplæring av ledere vil være en kritisk faktor.
· Ambassader bør utføre miljø- og klimasikring av sine porteføljer basert på opplegg utarbeidet av Norad. Slike gjennomganger anses svært nyttige og har bidratt til å løfte ambassadenes arbeid med miljø og klima. Slike gjennomganger bør utføres regelmessig.
· Tilgjengelige ressurser innenfor bistandsforvaltningen må utnyttes bedre – reell omdisponering av personer og økt arbeid i faglige nettverk bør være mulig. 
· Den store utskiftningen av personer i deler av systemet setter særlige krav til opplæring, god samhandling mellom de ulike delene av bistandsforvaltningen, effektivt samarbeid med andre forvaltningsetater og kunnskapsmiljøer.

· Klimatiltak må ses i sammenheng med de øvrige prioriteringene i miljøhandlingsplanen. Spesielt gjelder dette arbeidet for å sikre en bærekraftig forvaltning av biologisk mangfold og naturressurser, samt vannressursforvaltning og retten til vann.
· Det bør gis klare føringer for å velge bort temaer, områder, aktører/kanaler og tiltak. Større og mer samlede satsinger vil være nødvendig for å nå resultater. Det bør utarbeides klare kriterier for valg av samarbeidspartnere, og for hvordan og hvorfor forskjellige kanaler er best egnet til gjennomføring av ulike målsettinger.

· Det analytiske grunnlaget for norsk miljøbistand bør styrkes gjennom en mer aktiv fagdialog med relevante samarbeidspartnere, samt økt samarbeid med forskningsinstitusjoner både i Norge og i andre relevante land.

· Regionale klima/miljø/ren energi-møter bør avholdes årlig. Ambassadene må avsette ressurser til dette.
· Rådgivende forum (RF) bør bestå og videreutvikles til en mer effektivt dialog​plattform. Det anbefales avholdt ett RF ved årsskiftet der miljøpolitiske prioriteringer diskuteres (UD), og ett RF på høsten der mer faglige problemstillinger diskuteres (Norad).

· For å sikre videre styrking og integrering av miljøhensyn i utviklingssamarbeidet bør det etableres et fleksibelt og behovsstyrt miljønettverk i UD på tvers av avdelingene med Miljøseksjonen som knutepunkt. Klimanettverket kan være en modell for dette. Nettverket avløser Miljøprosjektet.
· Norads kapasitet som sentral fagbase innen miljø/klima/skog bør styrkes. 
· Fortsatt konkretisering, operasjonalisering og allmenngjøring i norsk bistand av Handlingsplanen for miljørettet utviklingssamarbeid er et viktig premiss for å levere på politiske prioriteringer og nå målsettinger som Stortinget og Regjeringen har satt.
· Norge har høye ambisjoner når det gjelder miljøbistand, og de store utfordringene samarbeidslandene står overfor krever aktivt giversamarbeid for å oppnå målsettingene i nasjonale miljøstrategier. Det vil være viktig å rette et økt fokus på å styrke forvaltningskapasitet, fagmiljøer og det sivile samfunn i utviklingslandene. 
· Norsk bistandsforvaltning har behov for økt kapasitet og kompetanse på miljøområdet for å kunne være en interessant dialogpartner og bidra til å skape resultater. Det må arbeides aktivt for å sikre kvaliteten på hele vår innsats.
· Det bør legges ytterligere ressurser inn i arbeidet med informasjon omkring miljøhandlingsplanen og norsk miljøsatsing, herunder på www.regjeringen.no For å bedre intern-informasjonen i utenrikstjenesten bør UD-intra brukes mer aktivt. 

2. Bakgrunn
I forbindelse med behandlingen av Stortingsmelding nr. 35 (2003-2004) ”Felles kamp mot fattigdom” var det en bred politisk enighet om at Norge ikke ivaretar miljørettet bistand og miljøhensyn i sitt bistandssamarbeid innen andre sektorer på en tilfredsstillende måte.  Stortinget ba Regjeringen om å utarbeide en handlingsplan for den samlede miljøinnsatsen i norsk utviklingssamarbeid. 

Handlingsplanen, som er utarbeidet for perioden 2006 – 2015, ble ferdigstilt og lansert i juni 2006. Planen slår fast at miljøhensyn skal ivaretas i all norsk bistand og identifiserer fire tematiske satsingsområder, hvorav de to første er gitt hovedprioritet
:

-
Bærekraftig forvaltning av biologisk mangfold og naturressurser 

-
Forvaltning av vannressurser, vann og sanitær 

-
Klimaendringer og tilgang til ren energi

-
Miljøgifter 

Grunnlaget for satsingen gjennom handlingsplanens temaområder er å bidra til fattigdomsreduksjon, erkjennelse av hva som er de viktigste utfordringene for utviklingslandene innen miljø og naturressursforvaltning, samt de områder hvor Norge kan være en god samarbeidspartner. I forordet til planen understrekes det at når det gjelder klimautfordringene så vil summen av tiltak være avhengig av at det også gjøres en innsats på politisk nivå for å få ulike aktører nasjonalt og internasjonalt til å ta disse utfordringene mer alvorlig. Det sies også at arbeidet med miljøgifter ikke vil omfattes av programmer i samme størrelsesorden som de andre satsingsområdene.
For å bidra til gjennomføring av miljøhandlingsplanen på en god og effektiv måte og i tråd med norsk bistandspolitikk for øvrig, ble det i august 2006 vedtatt å nedsette et Miljøprosjekt i Utenriksdepartementet (UD). Prosjektet ble opprettet for to år med formål å etablere gode rutiner og prosesser for ivaretakelse av miljøhensyn i all norsk bistand gjennom bedre målstyring, rapportering, kunnskapsoppbygging, opplæring og informasjon.

Miljøprosjektet i UD ble lagt til Seksjon for miljø- og bærekraftig utvikling (MIL) som eier av prosjektet og ansvarlig for prosjektledelse. Det ble etablert en prosjektgruppe bestående av medarbeidere fra de relevante seksjoner i UD som har ansvar for forvaltning av bistandsmidler, samt Norad og Miljøverndepartementet. Det ble også opprettet en styringsgruppe for prosjektet bestående av lederne for de relevante seksjoner i UD og Norad. Utenriksstasjonene har blitt trukket inn spesielt når det gjelder målstyring og rapportering, men også ift opplæring samt dialog gjennom regionale møter og utveksling av informasjon og synspunkter på nettet. Prosjektgruppen utarbeidet en arbeidsplan for hvert av de to årene som ble vedtatt av styringsgruppen.

For å imøtekomme UDs faglige behov i forhold til en effektiv gjennomføring av Miljøhandlingsplanen, spesielt når det gjelder faglig rådgivning til utestasjonene, støtte til frivillige organisasjoner samt næringsliv, opprettet Norad et internt miljøprosjekt. Norad tok også aktiv del i å utforme og gjennomføre mye av den faglige opplæringen gjennom kurser og seminarer.

For å ha en åpen dialog med representanter for det sivile samfunn om prioriteringer innen det miljørettede utviklingssamarbeidet ble det opprettet et Rådgivende forum (RF) som har hatt halvårlige møter. Etter at tre møter i RF var avholdt med politisk ledelse tilstede, ble det besluttet at det vil være mer hensiktsmessig i fremtiden å ha ett RF ved årsskifte der politisk ledelse i UD kan redegjøre for politiske og budsjettmessige prioriteringer for kommende år, og at det rett før eller etter sommeren avholdes et mer faglig rettet RF arrangert av Norad.  

Budsjettmessig har det vært en gradvis opptrapping siden handlingsplanen ble lansert. I 2006 ble miljøstøtten trappet opp med kr 120 millioner, og i 2007 og 2008 har det vært en ytterligere økning på henholdsvis kr 350 millioner og kr 480 millioner. I tillegg kommer økningen på 225 mill. i 2008 til opptrapping av innsatsen for å redusere klimagassutslipp fra avskoging i utviklingsland. I perioden 2006-2008 har dermed den samlede budsjettøkningen kommet opp i nær 1,2 milliarder.
Da miljøhandlingsplanen ble lagt fram ble det klart uttrykt at temaområdet bærekraftig forvaltning av biologisk mangfold og naturressurser skulle være hovedprioritet for innsatsen. Som budsjettallene viser så langt, har fokus ressursmessig, og i tråd med klare politiske prioriteringer, i økende grad blitt flyttet mot klima og skog. Dette har medført at den tematiske prioriteringen i handlingsplanen i realiteten har blitt endret (selv om det kan argumenteres at en stor del av klima- og skogsatsingen er relevant ift. flere av de andre temaområdene, ikke minst biologisk mangfold).
Da handlingsplanen trådte i kraft, fantes det allerede et pågående arbeid innen energi i utviklingssamarbeidet. Det ble derfor tidlig i Miljøprosjektet besluttet å slå sammen prosjektets arbeid på ren energi med den eksisterende energisatsingen. Det har blitt arbeidet med et eget policydokument; ”Ren energi for utvikling – tiltaksplan 2009-12” som snart er ferdigstilt. Seksjon for utviklingspolitikk har hovedansvar for arbeidet, og Miljøseksjonen deltar i dette. 
Handlingsplanen finnes både i trykket versjon og elektronisk på nettet og er oversatt til engelsk og portugisisk. Den norske utgaven er trykket opp flere ganger og ca 7500 eksemplarer har gått ut, mens den engelske utgaven er trykket opp to ganger á 1500 eks og den portugisiske i ett opplag på 1500.

3. Oppnådde resultater
Miljøprosjektet har satt i gang en rekke aktiviteter iht. mandatet (vedlagt) og prosjektplanen. De mest sentrale resultatene presenteres i det følgende.

Miljøhandlingsplanen identifiserte fire tematiske hovedprioriteringer. For disse har Prosjektet gjennom en bred prosess utarbeidet temanotater for følgende områder
:

o
Klimaendringer (både tilpasning og reduserte utslipp)
o
Ren energi (hovedansvar her gitt Utviklingspolitisk seksjon)

o
Biologisk mangfold og bærekraftig forvaltning av naturressurser

o
Vannressursforvaltning, vann og sanitær

o
Miljøgifter

Notatene gir en oversikt over gjeldende internasjonale målsettinger, norske prioriteringer og eksisterende støtte, samt forslag til prioriteringer av kanaler og faglige tema innen de ulike områdene. Norad hadde hovedansvaret for å lage utkast til de fleste notatene med betydelige innspill fra ulike avdelinger i UD og MD. Utkast ble presentert på møter med NGOer og sendt ut på høring. Alle notatene er lagt ut på www.regjeringen.no og noen er også oversatt til engelsk.
Prosessen rundt utarbeidelsen av notatene blir trukket fram som kanskje vel så viktig som dokumentene som ble produsert. Prioriteringsnotatene, spesielt notatet om klima, har hatt stor faglig nytte og har fungert som referansedokumenter, særlig gjennom systematiseringen av fokusområdene, samt gjennomgangen av kanaler og aktører. Notatenes generelle karakter har gjort at de i mindre grad har fungert som styringsdokumenter for ambassadene mens de har hatt større betydning for multilaterale tiltak og NGO-tiltak.
Et hovedmål med miljøhandlingsplanen er å bidra til at miljøhensyn ivaretas i alt utviklingssamarbeid. Dette har lenge vært et mål for norsk utviklingssamarbeid å få til i praksis. Prosjektet har bidratt til å øke den generelle kunnskapen og bevisstheten om miljø, men dette er nok også et resultat av det sterke politiske fokus på miljø og spesielt klima, den senere tid. Gjennom styrket og systematisert opplæring av saksbehandlere i UD og Norad med aktiv deltakelse fra eksterne samarbeidspartnere, har kunnskapen om og forståelsen for miljø blitt styrket. 
Integrering av miljø i den bilaterale bistanden er også styrket gjennom utarbeidelse av et eget miljøvedlegg til bistandshåndboken (”Assessment of Sustainability Elements/Key Risk Factors. Practical Guide”)
. Flere ambassader har trukket fram nytten av dette. Innenfor multilateral bistand er det ikke etablert rutiner for vurdering av miljø. Norad har styrket sine retningslinjer og rutiner for vurdering av miljø i støtten til næringsliv og sivilt samfunn. Gjennom miljøprosjektet er det etablert mekanismer for å styrke samarbeidet på tvers internt i UD, samt styrket samarbeid med Norad, MD og andre. Dette har allerede bidratt til at miljø har blitt bedre integrert i saksbehandlingen.
Innenfor klimaområdet har Norad utarbeidet en veileder til hvordan klima kan integreres i prosjektsyklusen
. Videre har Prosjektet bidratt til at klimautfordringene knyttet til økt sårbarhet og behov for forebygging av klimarelaterte humanitære katastrofer er en sentral del av stortingsmeldingen om forebygging av humanitære katastrofer, samt at krav om miljøvurderinger av nød- og katastrofebistand er tatt med i anbefalingene i denne stortingsmeldingen. Prosjektet har også bidratt til at kvinners spesielle behov og deres rolle i forhold til forsvarlig forvaltning av miljø og naturressurser er integrert i handlingsplanen og stortingsmeldingen om kvinner og likestilling. Innenfor multilateralt samarbeid har Prosjektet bidratt til utarbeidelse av mandater og posisjoner for samarbeid med FN og utviklingsbankene, samt til internasjonale miljøprosesser. Videre er OECD-DACs arbeid med å lage retningslinjer for strategiske miljøkonsekvensanalyser støttet aktivt.

På initiativ fra ambassaden i Kathmandu gjorde Norad en vurdering av mulighetene for styrket miljøinnsats uten etablering av et eget miljøsektorprogram gjennom integrering av miljø innenfor ambassadens eksisterende portefølje. Gjennomgangen viste at det er betydelige muligheter for å styrke miljøinnsatsen innenfor de fleste av ambassadens programmer. Som en del av virksomhetsplanen utarbeidet ambassaden i Kathmandu en egen miljøoppfølgingsplan. Ambassaden i Washington laget også en egen intern miljøplan som fokuserte på hvordan ambassadens miljøfotavtrykk kunne reduseres.

Med utgangspunkt i erfaringene fra Nepal har Norad utviklet et bredere konsept som også omfatter klima (del av 4K-gjennomganger (miljø/klima, kvinner, korrupsjon, konfliktsensitivitet)). Ambassadene i Luanda og Pretoria har fått utført ”klimavask” av sine porteføljer og i løpet av høsten 2008 vil ambassadene i Maputo og Kampala
. Slike gjennomganger anses som svært nyttige og har bidratt til å løfte ambassadenes arbeid med miljø- og klimaspørsmål. Slike gjennomganger bør utføres regelmessig, for eksempel hvert tredje år, dels fordi forhold endrer seg og dels fordi bemanningen skifter.
Selv om viktige framskritt er gjort, gjenstår det mye arbeid før hensynet til miljø er tilstrekkelig ivaretatt i norsk utviklingssamarbeid. En evaluering av den norske bistanden til kraftsektoren viser at tverrgående tema som miljø i stor grad er oversett under planleggingen og gjennomføringen av tiltakene. Det trekkes også fram at miljø synes å være svakt ivaretatt innenfor Olje for utviklings-programmet (OfU). Dette viser at det gjenstår betydelige utfordringer med å integrere miljø i tunge sektorer. God integrering av et fagfelt forutsetter god fagkunnskap og/eller god tilgang til fagkunnskapen. Kursing, håndbøker, veiledning og motivering av sentrale medarbeidere, samt dialog med fagmiljøer, er avgjørende for å oppnå gode resultater.
Integrering av miljø krever bevisstgjøring og kompetansebygging. Gjennom UKS er det laget spesielle miljøkurs (3 kurs avholdt) og miljø er inkludert i for eksempel utreisekursene og kurs i norsk utviklingspolitikk. Disse kursene har hatt 15 – 25 deltakere og har fått meget god evaluering. Det var i oktober 2007 også et kurs i norsk utviklingspolitikk for lokalt ansatte ved ambassadene der miljø var et tema. Miljøhandlingsplanen er videre presentert på mange møter, konferanser og seminarer, bla. på topplederkonferansen. Norads fattigdomskonferanse 17. oktober 2007 hadde miljø med hovedvekt på klima som tema. 
Miljøprosjektet har bidratt til å styrke det faglige grunnlaget gjennom analytisk arbeid. Rapportene er presentert på seminarer og konferanser og lagt ut på inter- og intranett. Følgende rapporter er utarbeidet
:

· Biodrivstoff - status og utsikter.

· The Economic Case for Investing in Environment. A review of policies, practice and impacts of relevance to Norwegian partner countries.

· Climate Change Adaptation and Poverty Reduction: Key interactions and critical measures.

· Fiction, Facts & Future: Norad’s Assistance to Water Supply and Sanitation Development in Tanzania and Kenya during the 70s, 80s and 90s.

· Review and Synthesis of Lessons Learned from Institutional Cooperation and Capacity Building in the Environmental Sector in Norwegian Development Cooperation.

· Climate Change in Eastern and Southern Africa - Impacts, Vulnerability and Adaptation.

For å styrke samhandling og synergien mellom ulike deler av virkemiddelapparatet er det avholdt regionale møter i Dar es Salaam og i Bangkok. Disse har delvis vært samkjørte med kvinner/likestilling og ren energi. På møtene er miljøhandlingsplanen presentert og diskutert, samt at det har vært dialog med relevante regionale aktører. Fra ambassadene har det kommet svært positive tilbakemeldinger, men deltakelsen på møtet i Bangkok var begrenset grunnet ressursmangler og manglende prioritering ved ambassadene. Et planlagt møte i mellom-Amerika ble avlyst, men innledning og diskusjon om miljø ble gjennomført på det regionale stasjonssjefsmøtet for Latin-Amerika i 2008. Hovedkonklusjonene og anbefalingene fra møtene er distribuert. Det er et klart ønske at det avholdes regionale miljø-/klima-/energimøter på jevnlig basis for å bidra til styrket kommunikasjon, diskusjon med stasjonene og hjemmesiden knyttet til erfaringer, prosjektideer og faglig utvikling. 
Det er også foretatt en styrking av miljøkompetansen i UD både ute og hjemme, spesielt på klimaområdet. Miljøseksjonen har fått to nye stillinger. Videre er det besatt 6 energi-, klima- og miljørådstillinger i Afrika, klimaarbeidet i Kina er styrket og det er ansatt personer som skal arbeide med skog i Brasil og Congo-bassenget. Det er imidlertid behov også for økt kompetanse og kapasitet ved øvrige utestasjoner med bistandsansvar. Det er forøvrig rekruttert en norsk medarbeider til Danmarks klimasekretariat for å styrke samhandling og miljøpolitisk dialog fram til partsmøtet under klimakonvensjonen i København 2009. 
I forbindelse med VP-prosessene har det vist seg at det er stor etterspørsel etter faglig bistand for å utvikle miljøporteføljen ved flere ambassader. Norad er den sentrale fagetaten som ambassadene bruker, men Norads kapasitet er også begrenset inne viktige områder som energi, skog og klima. Det er viktig at Norad fokuserer på sin faglige rolle og at Norads kapasitet ikke ”spises opp” av arbeid med policy. Gjennom samarbeidsavtaler med miljødirektoratene involveres disse også aktivt i flere sammenhenger.

Ressurs- og resultatrapportering. Med tanke på å styrke rapporteringen på miljøområdet ble en egen undergruppe nedsatt våren 2007. Rapporten fra denne gruppen konkluderer med at ressursrapportering på deltemaene i Miljøhandlingsplanen vil være mulig, men tallene vil være forbundet med stor usikkerhet. Det ble derfor foreslått at det gis en samlet oversikt (ikke deltemaer) over den miljørettede bistanden i UDs budsjettproposisjoner.  Stortinget har ikke hatt noen motforestillinger til dette, og den nye ressursrapporteringen vil gjennomføres fra og med 2008.

Det ble også foreslått at en bidrar til god resultatrapportering via Norads årlige resultatrapport, og det er nå konkludert med at Norad vil være ansvarlig for årlig resultatrapport på miljøhandlingsplanen og dens deltemaer. Formålet er å informere om hva som er oppnådd gjennom miljøsatsingen og lære av ulike typer erfaringer. Videre vil Miljøomtalen i UDs budsjettproposisjon i større grad fokusere på måloppnåelse og resultater.

Omlegging til bedre resultatrapportering på den bilaterale bistand startet ifm. bestillingsbrev som gikk til alle relevante ambassader våren 2008. Innrapporteringen viser at miljø står høyt på dagsorden hos de fleste utestasjoner og er en god begynnelse på å få fram det ønskede materialet i forhold til resultater og potensiell læring.

Innen den multilaterale innsatsen er utfordringene mer komplekse da støtten omfatter store program der mange komponenter og land inngår. Utviklingsbankene ligger i front når det gjelder resultatarbeidet, men mye gjenstår også der. En gjennomgang av bankene gjort i COMPAS 2007-rapporten viser at bankene gjør fremsteg på 4 av 7 indikatorer, særlig på landnivå, for eksempel i å lage resultatfokuserte landstrategier og i å bygge kapasitet på landnivå. Halvparten av Asiabankens landstrategier er nå resultatbaserte. COMPAS 2007-rapporten konkluderer at de gjenstår mye på institusjonalisering/"mainstreaming". Det å innføre resultatfokus innebærer også å lage gode systemer for f.eks. institusjonell læring og resultatfokusert personalpolitikk. Dette er omfattende og krever også en kulturell endring i organisasjonene. Det er opprettet en egen gruppe på tvers av bankene for å utvikle resultatarbeidet, noe som er meget nyttig for institusjonene. 

Fra norsk side vil vi fortsette å arbeide for at bankene skal integrere resultatagendaen, både i sin ordinære utlånsvirksomhet og i fondsdelen av sin aktivitet. I samfinansieringen med bankene på ulike temaområder som kvinner og likestilling og miljø, står også resultatrapportering i fokus. 

FN arbeider kontinuerlig med å bedre resultatrapporteringen, men har fremdeles et stykke å gå. Organisasjoner som rapporterer på "hele verden" har åpenbare utfordringer. I organisasjonenes årsrapporter rapporteres det normalt på hvilke resultater organisasjonene har oppnådd. Miljøomtalen er vanligvis kort og i mange tilfeller basert på enkelteksempler. Videre rapporteres det særskilt på enkelttema der organisasjonene har et spesielt ansvar. Dette gjelder for eksempel UNICEFs arbeid med vann og sanitær og UNDPs fond på energi og miljø, begge områder der Norge bidrar med betydelige midler. 

Det har pågått et målrettet arbeid innen FNs fond og programmer for å styrke resultatfokuset, og organisasjonene har nylig fått vedtatt resultatbaserte administrative budsjetter som skal bidra til tydeligere incentivsystemer for organisasjonens medarbeidere til å levere resultater. Mye gjenstår imidlertid når det gjelder å lage gode systemer for institusjonell læring og resultatfokusert personalpolitikk. Dette er et omfattende arbeid som krever endring i organisasjonene på alle nivåer. 

Fra norsk side arbeider vi for at FN skal styrke sitt fokus på miljø i organisasjonenes strategiske planer, og at rapporteringen på de resultater som oppnås skal bli bedre. Dette er et langsiktig arbeid som krever tålmodig og målrettet innsats over tid. Videre ønsker Norge å bidra til bedre samordning av FNs miljøinnsats og bidra til at FN blir en mer effektiv aktør både på det normative og på det operasjonelle plan. Et eksempel på det siste er at Norge vil støtte FNs arbeid med å samordne innsatsen innen vann og sanitær gjennom støtte til UN-Water som koordinerer FNs arbeid på området.

For å imøtekomme den spesielle utfordringen det er å kunne rapportere på hva som gjøres i forhold til klimaspørsmålene, både utslippsreduksjoner og klimatilpassning, har det vært jobbet særskilt med dette. I dette arbeidet har en forholdt seg aktivt til pågående arbeid i OECDs utviklingskomité, både på statistikk- og miljøområdet. Konklusjonen fra arbeidet er at det innføres en egen klimamarkør i det elektroniske prosjektstyringsverktøyet (PTA) som brukes for norske bistandsmidler. Markøren innføres fra januar 2009, og informasjon og opplæring vil bli gitt til alle relevante brukere av PTA.

4. Samarbeid med eksterne aktører
Miljøhandlingsplanen ble utarbeidet i nært samarbeid med MD. Representanter fra MD har deltatt aktivt, dog med noe varierende kontinuitet, i mange deler av Prosjektets arbeid. Samarbeidet ble ytterligere styrket ved at de to departementene fikk felles statsråd. MD og deres underliggende etater har deltatt aktivt i utarbeidelsen av de tematiske operasjonaliseringsdokumentene. Det har videre vært utstrakt faglig kontakt mellom UD/Norad og miljøforvaltningen. Andre departementer har ikke vært særlig involvert med unntak av samarbeid med Landbruks- og matdepartementet om naturressursforvaltning, skog, genetisk mangfold og matsikkerhet.
Representanter fra NGOer spilte en aktiv rolle i utarbeidelsen av Miljøhandlingsplanen og den nære dialogen med organisasjonene har blitt videreført under Prosjektet. Dialogen med NGOene og fagmiljøer har skjedd gjennom Rådgivende forum, høringsmøter, møter med politisk ledelse og gjennom uformelle konsultasjoner. Det er avholdt tre møter i rådgivende forum med deltakelse fra politisk ledelse (desember 2006 (Norge som politisk aktør og Norge som bistandsaktør) juni 2007 (klima – utfordringer og dilemmaer i miljørettet utviklingssamarbeid) og januar 2008 (etter Bali)). Rådgivende forum har vist seg å være en god møteplass, dog med mer fokus på informasjon enn dialog. NGOene etterlyser en sterkere mulighet for dialog, mens forskningsmiljøene uttrykker at rådgivende forums betydning som informasjonskanal har vært nyttig. Denne ulikheten i oppfatning kan nok også skyldes at NGOene har hatt en sterkere involvering i prosessen med miljøhandlingsplanen enn forskningsmiljøene. 
Frivillige organisasjoner og andre interessegrupper fra det sivile samfunn spiller en helt sentral rolle for å få viktige miljøspørsmål på dagsorden. Dette gjelder spesielt i utviklingsland, som er svært sårbare for miljøendringer, og der det kontinuerlig er klare utfordringer i å finne riktig balanse mellom miljøhensyn og økonomisk utvikling. Gjennom miljøhandlingsplanen har UD støttet et strategisk partnerskap med NGOene om styrking av miljøbevelgelser i sør (EMIS-programmet). WWF, Regnskogfondet og Utviklingsfondet samarbeider om å fordele penger til miljøorganisasjoner innen politisk påvirkningsarbeid, institusjonelle kjernefunksjoner, faglig og administrativ kapasitetsbygging og nettverksarbeid. De står også for faglig og administrativ oppfølging av prosjektene. Dette vil være et viktig virkemiddel til å bygge opp sivilsamfunnsorganisasjoner i sør. Norad har som følge av økt øremerket bevilgning til miljø-NGOer styrket sin løpende dialog med miljø-NGOene og har startet en bredere dialog om miljøprofilen i enkelte av de mer bredt engasjerte bistands-NGOene. 

Dialogen mellom ambassadene og norske miljø-NGOer har også blitt styrket gjennom handlingsplanen. Dialog med NGOer som har daglig tilstedeværelse fremheves som en viktig del av grunnlaget for ambassadenes forståelse av miljørelaterte spørsmål i landene de opererer i. Flere ambassader fremhever NGOenes høye faglige kompetanse og mange oppfattes som konstruktive samtalepartnere. Det samme gjelder også for dialog med relevante forskningsmiljøer. Samtidig understrekes det at involvering av norske forskningsinstitusjoner bør styres av faktiske behov i mottakerlandet for å kunne være en ressurs i utviklingssamarbeidet. 

I regi av Prosjektet er det uført en kompetansekartlegging av forskningsmiljøer. Den konkluderer med at UD har et svakt faglig samarbeid med de fleste norske forsknings- og kompetansemiljøer innen miljø og bærekraftig utvikling, og anbefaler å utarbeide en overordnet, helhetlig og langsiktig strategi for forskning og teknologiutvikling – samordnet med satsingen på miljørettet utviklingssamarbeid. Anbefalingene følges nå opp av Seksjon for Næringsfremme i UD, som har fått et særlig ansvar for UDs støtte til norske forskningsinstitusjoner.
Det er avholdt en lang rekke møter med norske og internasjonale samarbeidspartnere. Ved besøk fra internasjonale partnere har flere mini-seminarer blitt avholdt, primært i regi av Norad. Eksempler er presentasjon av IUCN, IIED, Barefoot College, UNEP, UNDP, Verdensbanken, CIFOR, ICRAF, FAO, World Resources Institute og Conservation International. Gjennom disse tiltakene er den faglige dialogen mellom organisasjonene og norske miljøer styrket.
5. Informasjon

Miljø- og utviklingsministeren har uttrykt følgende: ”Det hjelper ikke om vi er verdensmester hvis ingen vet om det!” Det er derfor lagt ned betydelig arbeid for å styrke informasjonsarbeidet rundt miljøhandlingsplanen. 
Internt er det lagt vekt på økt bruk av nettet  mht. tilgjengeliggjøring av relevante nyheter, rapporter, talepunkter o.l. Både hjemmesiden og utestasjonene opplever det som svært nyttig. Flere ønsker imidlertid en mer aktiv bruk av nettstedet for miljø og klima på intranettet slik at flere aktuelle dokumenter kan plukkes opp der ved behov. Dette som erstatning for de mange e-mailer som sendes ut med informasjon til orientering, og som altfor raskt fyller opp den enkeltes elektroniske postboks. 

For ekstern informasjon har Miljøprosjektet blant annet brukt ”miljørettet utviklingssamarbeid” på www.regjeringen.no. Det har imidlertid vært vanskelig å få saker inn der og spesielt har det vært problemer med at dokumenter for raskt har blitt slettet og gjort utilgjengelig. Norads miljøprosjekt har eget nettsted på sine hjemmesider.  Bedre lenker mellom de ulike nettstedene bør vurderes. Videre bør debattsidene på Norads nettsted utnyttes bedre til å ta opp sentrale miljøutfordringer.

Miljøprosjektet har også bidratt til ekstern informasjon gjennom utarbeidelse av artikler og kronikker i media og et lite informasjonshefte om miljøsatsingen og noen utfordringer i bistanden er utarbeidet. Nettet vurderes som det beste verktøy for formidling av norsk miljøsatsing i bistanden, men ved enkelte anledninger vil papirdokumenter på spesifikke temaområder være nyttig.

Representanter i Miljøprosjektet har holdt tallrike innlegg og foredrag på ulike eksterne seminarer og møter om Miljøhandlingsplanen generelt og dens spesifikke temaer. Forespørsler har særlig kommet fra frivillige organisasjoner og forskningsinstitusjoner. Dette har vært opplevd som meget positivt både for arrangør og foredragsholder, og det anbefales at det også for framtiden settes av tid og ressurser til å reise og delta på relevante seminarer og møter.

Statsråden har også gjennomført flere reiser med miljø som hovedtema, bl.a. til Sør-Afrika, Zambia og Tanzania i april 2007. Det siste året har klima og skog vært tema for mange av statsrådens reiser til bl.a. Brasil, Papua New Guinea og den Demokratiske Republikken Kongo. Disse har fått til dels stor oppmerksomhet i norsk presse. 
Prosjektet har i mindre grad lyktes med å sette en faglig dagsorden for miljøarbeidet. Det er i stor grad NGOene som har gjort dette i kraft av sin rolle. Det er en utfordring å bidra til at debatten i større grad fokuseres på faglige tema, og en mer offensiv tilnærming fra bistandsforvaltningen anbefales. En kronikk fra UD i juli 2007 om biodrivstoff viste nytten av å være en premissleverandør for mediedebatten. 
6. Evaluering

Norads evalueringsavdeling (EVAL)
 har igangsatt arbeidet med å etablere en baseline for miljøbistanden med tanke på en framtidig evaluering av gjennomføringen av Miljøhandlingsplanen etter 2015. Baselinestudien vil  blant annet omfatte feltarbeid i tre land, Indonesia, Malawi og Tanzania, og forventes  å være ferdig i mars 2009.

EVAL har også nylig utført en evaluering av det norsk-finsk-støttede ”Trust Fund for Environmentally and Socially Sustainable Development”  (TFESSD) i Verdensbanken. Hovedkonklusjonen er at påvirkningsarbeidet gjennom politikk, dialog, og øremerking av penger har lykkes. Men et svært bredt mål for fondet og prioriteringer som skifter, er det vanskelig å måle fondets konkrete resultater over lang tid. Videre pågår det en evaluering av norsk bistand til fiskerisektoren. EVAL delfinansierer og har bidratt med faglig rådgivning til evalueringen av UNDPs rolle i forvaltningen av miljø og energi for bærekraftig utvikling. Evalueringen  som er gjennomført av UNDPs evalueringskontor tar for seg UNDPs forvaltning av miljø og energi i perioden 2002-2007. Hovedfokus er UNDPs arbeid med å integrere miljø i arbeidet med å forberede styresett og redusere fattigdom med fokus på situasjonen i åtte land (Burkina Faso, Kenya, Malawi, Fiji, Samoa, Kina, Ecuador og Makedonia). Rapporten skal presenteres for styret i september 2009.

EVAL har under utarbeidelse en uavhengig gjennomgang av norsk bistand til vern av kulturarven. Norge har gitt bistand til vern av natur- og kulturarven i mange samarbeidsland, delvis i samarbeid med UNESCO. Det har aldri vært en omfattende evaluering av denne innsatsen. EVAL vil også starte arbeid med evaluering av langsiktige virkninger av tidligere norsk programinnsats som et ledd i å styrke arbeid med resultatrapportering av norsk bistand. Denne evalueringen vil ta for seg program eller områder der Norge tidligere var sterkt inne i et land, bla. innen skogsektoren. 

EVAL har også foretatt evalueringer av norsk bistand til sentrale sektorer der integrering av miljø har vært en utfordring.  Våren 2007 ble resultatene av en evaluering av norsk petroleumsrelatert bistand presentert. Den omfattet også miljø som tverrgående tema i fire caseland (Mosambik, Bangladesh, Øst-Timor og Angola). Evalueringen konkluderer med positive resultater, men at tverrgående tema, inkludert miljø, har hatt lav prioritet. Høsten 2007 ble funnene fra en evaluering av norsk støtte til vannkraftsektoren lagt frem. Evalueringen ser primært på samarbeidet med Nepal og Mosambik de siste 25 årene. I rapporten konkluderes det med at støtten har gitt resultater på prosjektnivå spesielt innen infrastruktur og kapasitetsbygging, og på nasjonalt nivå vises det til positive økonomiske virkninger og høyere levestandard. Tverrgående tema som miljø er imidlertid oversett under planleggingen og gjennomføringen av tiltakene som er vurdert.

7. Utfordringer

Miljøintegrering. Den største utfordringen innen miljørettet utviklingssamarbeid ble både i flere rapporter forut for Miljøhandlingsplanen
 og i Miljøprosjektet identifisert til å være integrering av miljø i alt relevant utviklingssamarbeid. Fra utestasjonene vises det en stor grad av vilje til å integrere miljø der det er relevant, men de har ofte en mangel på kompetanse og/eller ressurser til å gjennomføre det i større grad i praksis. Faglig hjelp til dette etterspørres derfor fra både Norad og norske forsknings-/kunnskapsmiljøer. De ambassadene som har fått hjelp fra Norad til å miljøsikre sin bistandsportefølje har vært meget fornøyd med dette og tiltaket anbefales utvidet til alle relevante ambassader så langt det er praktisk mulig. Utestasjonenes ønske om oppdaterte og brukervennlige veiledere på miljøintegrering og gjennomføring av miljøvurderinger bør også følges opp.

I forhold til de multilaterale organisasjonene etterspørres fra norsk side ivaretakelse av miljøhensyn og bruk av miljøkonsekvensanalyser i årlige møter og lignende. Utviklingsbankene har gode verktøy for miljøintegrering og -vurderinger, men en har fra norsk side ikke kapasitet til systematisk å sjekke etterlevelsen av disse retningslinjene. Når det gjelder FN-organisasjonene så har et stort flertall miljøkomponenter inkludert i sitt arbeid, både det normative og det operasjonelle. Fra norsk side har en heller ikke overfor FN kunnet prioritere en systematisk oppfølging av ivaretakelse av miljøhensyn.

Støtte til aktører i det sivile samfunn, både næringsliv og frivillige organisasjoner, gis under forutsetning av at de følger norske retningslinjer for ivaretakelse av miljøhensyn og miljøintegrering. 

Behovet for en god miljøintegrering i større satsinger som Olje for Utvikling og Ren energi ansees som særlig viktig å ivareta. Viktige verktøy i denne sammenheng er aktiv bruk av miljøkonsekvensanalyser og oppfølging av disse, samt styrking av kompetanse i sør på dette området. Videre er det nødvendig med klargjøring av rutiner og prosedyrer, for å bidra til effektiv kvalitetssikring og – heving.
Menneskelige ressurser.  Både ved utestasjonene og i dialogen med multilaterale aktører er kompetanse og kapasitet en utfordring. Sett i lys av at det er lite trolig at antall stillinger i utenrikstjenesten og bistandsforvaltningen blir flere, stilles det store krav til omprioriteringer og bedre bruk av de ressursene som finnes. Utenrikstjenestens normale forflytning av ansatte innebærer et kontinuerlig behov for opplæring. Den store utskiftningen av personer i deler av systemet setter særlige krav til opplæring, god samhandling mellom de ulike delene av bistandsforvaltningen, effektivt samarbeid med andre forvaltningsetater og kunnskapsmiljøer. Norad vil her spille en nøkkelrolle for å bidra til å sikre det faglige grunnlaget for miljøarbeidet, gjennom bruk av egne ressurser og gjennom samarbeidende institusjoner (konsulentbevilgningen). 
Opplæring av ansatte krever avsetting av tid og ressurser. Flere ambassader har ikke kunnet prioritere deltakelse på regionale samlinger. Det er et klart lederansvar å sørge for at medarbeiderne har tilstrekkelig kunnskap til å ivareta miljøhensyn i utviklingssamarbeidet. Derfor vil bevisstgjøring og opplæring av ledere være en kritisk faktor. Det skal imidlertid ikke underslås at bistand har mange prioriterte tema og områder, og det er meget krevende for de ansatte å holde seg tilstrekkelig oppdatert på de viktigste bistandsfaglige tema. Igjen er koordinert og effektiv bruk av den samlende kompetanse som finnes innen bistandsforvaltningen nøkkelen.
Det bør etableres et fleksibelt og behovsstyrt miljønettverk i UD på tvers av avdelingene med Seksjon for miljø og bærekraftig utvikling som knutepunkt. Klimanettverket kan være en modell for dette. Miljønettverket bør ha som hovedfokus å bidra til integrering av miljø i bistand, policyutforming, koordinering av miljøopplæring, formidling av informasjon og igangsetting av analytisk arbeid. Nettverket bør søke aktiv dialog med frivillige organisasjoner FoU-institusjoner og næringslivsaktører.
Det analytiske grunnlaget for miljøbistand er generelt svak på mange områder. Den norske bistandsforvaltningen har liten tradisjon for å bruke analytisk studier som utgangspunkt for satsing. Det er nødvendig å styrke det analytiske arbeidet på miljøområdet, f eks hvordan målrette arbeidet i forhold til klimatilpasninger og vurdering av kanaler ift. ønsket måloppnåelse. Det er nødvendig å bidra til at bistandsforvaltningens analytiske arbeid på miljøområdet styrkes i nært samarbeid med andre givere og relevante forsknings- og utredningsmiljøer. Dette vil kreve etablering av en aktiv fagdialog med relevante samarbeidspartnere, samt økt samarbeid med forskningsinstitusjoner både i Norge og i andre relevante land. Samarbeid med andre givere og internasjonale organisasjoner om gjennomføring av analytisk arbeid bør tilstrebes. Dette vil spesielt være viktig for en mer målrettet innsats for å identifisere sentrale rammevilkår og strukturelle forhold for god miljøforvaltning, for eksempel godt styresett, finansforvaltning, budsjettstøtte, korrupsjon, bruks- og eiendomsrettigheter mv.
Norge er et lite land med begrensede ressurser. Norge har høye ambisjoner når det gjelder miljøbistand, og de store utfordringene utviklingslandene står overfor krever aktivt  giversamarbeid for å oppnå målsettingene i nasjonale miljøstrategier. Gitt at resultatene i hovedsak må skje i samarbeidslandene, er det viktig at økt fokus settes på disse og ikke på det norske fagmiljøet, sivile samfunn og forvaltning. Vi er muligens et ledende miljøbistandsland i egne øyne, men det hjelper lite dersom ressursene og kompetansen til å være en interessant dialogpartner og skape resultater ikke er tilstede. Derfor må det arbeides aktivt for å styrke kvaliteten på hele vår innsats.

Miljøfaglige prioriteringer. I Miljøhandlingsplanen er fire hovedtema prioritert, hvorav biologisk mangfold og naturressursforvaltning gis høyest prioritet og miljøgifter lavest. Siden handlingsplanen ble lagt fram sommeren 2006 er tyngdepunktet i realiteten flyttet til klimatiltak, inkl klima- og skogsatsingen. Den økte klimasatsingen er gjort ut fra klare politiske prioriteringer, mens den relative nedprioriteringen av biologisk mangfold og vannressursforvaltning mer må sies å være et resultat av manglende kapasitet til å satse bredt tematisk. Flere frivillige organisasjoner og FoU-institusjoner har rettet relativ skarp kritikk mot at biologisk mangfold og naturressursforvaltning samt vannressursforvaltning og retten til vann ikke har blitt tilstrekkelig ivaretatt og at Miljøhandlingsplanens føringer ikke har vært gitt den tyngde som premissleverandør for bistanden som var forutsatt.
Det er en klar utfordring å sikre at alle deltemaer i Miljøhandlingsplanen blir ivaretatt på en god måte og at ikke enkelttemaer faller ut på bekostning av for ensidig fokus på klima og skogspørsmål. Det vil være særlig viktig å bidra til klargjøring av sammenhengen mellom klimautfordringene og de andre temaområdene. Forsvarlig forvaltning av biologisk mangfold og naturressurser kan gi viktige bidrag til tilpasninger og redusert sårbarhet i forhold til klimaendringene og også forebygge utslipp av klimagasser i en størrelsesorden som kan være avgjørende for å nå nødvendige målsettinger. Det biologiske mangfolds betydning for matsikkerhet, både viltlevende ressurser og det genetiske mangfold innen nyttevekster, bør også få et større fokus. Det samme gjelder den gjensidige sammenhengen mellom klimautfordringene, vannressursforvaltning, tilgang til vanning av jordbruksarealer og til rent drikkevann. Ved flere anledninger har ulike institusjoner foreslått at det opprettes et fagnettverk på biologisk mangfold i forhold til de ovenfor nevnte aspektene. Dette bør vurderes av UD i samråd med MD og Norad.
Manglende nasjonal prioritering av miljø som tverrgående tema gjør at miljø ikke blir integrert i utviklingslandenes nasjonale planer, sektorprogrammer og andre offentlige tiltak. Så lenge miljøtiltak forblir enkeltstående programmer og prosjekter drevet av en marginalisert miljøadministrasjon eller prosjektbaserte bistandsorganisasjoner, kommer ikke de gjennomgående endringene som er nødvendige. I mange utviklingsland står miljømyndighetene svakt, og har problemer med å få gjennomslag for sine synspunkter, både i den generelle budsjettdiskusjonen og spesielt mot tyngre sektordepartementer som næring/handel, energi og mineraler (inkl olje/gass). I en slik situasjon taper ofte miljø for hensynet til økonomisk vekst. Det vil være viktig at norsk bistandssamarbeid brukes aktivt for å styrke miljøforvaltningen i de ulike samarbeidsland, samt at miljøhensyn ivaretas i vårt samarbeid med tyngre sektordepartementer. Miljøhandlingsplanen og samarbeidslandenes tilslutning til internasjonale miljøavtaler gir norske delegater og dialogpartnere mandat til å være offensive.
Administrative og organisatoriske saker

Det er en klar utfordring å få til en god samhandling mellom de ulike seksjonene i UD samt  med MD og Norad. Dette må bygge på en klar forståelse av de ulike enheters rolle og ansvar. Seksjon for miljø og bærekraftig utvikling bør være knutepunkt og pådriver for den videre oppfølging av miljøhandlingsplanen, men dette fratar ikke de andre enhetene deres ansvar for å påse at Miljøhandlingsplanen ivaretas innen deres resultatområder. God informasjonsflyt vil være avgjørende.
Videre må det arbeides aktivt videre for å forbedre rapporteringen når det gjelder ulike bistandsinnsatser og politiske initiativ på miljøområdet. Bistandsforvaltningens informasjonsaktiviteter bør i større grad bygge på oppnådde resultater, fagkunnskap  og erfaringer, samt være mer proaktiv. 
Kursene på Utenrikstjenestens kompetansesenter og regionale møter må følges opp og prioriteres av relevante ledere, både når det gjelder menneskelige ressurser og evt. behov for økonomiske midler.
Vedlegg I
Mandat for ”Miljøprosjektet”

Bakgrunn og formål

I forbindelse med behandlingen av Stortingsmelding nr. 35 (2003-2004) ”Felles kamp mot fattigdom” var det en bred politisk enighet om at Norge ikke ivaretar miljørettet bistand og miljøhensyn i sitt bistandssamarbeid innen andre sektorer på en tilfredsstillende måte. Stortinget ba Regjeringen om å utarbeide en handlingsplan for den samlede miljøinnsatsen i norsk utviklingssamarbeid. 

Handlingsplanen, som er utarbeidet for perioden 2006 – 2015, ble ferdigstilt og lansert i juni 2006. Planen slår fast at miljøhensyn skal ivaretas i all norsk bistand og identifiserer fire tematiske satsingsområder, hvorav de to første er gitt hovedprioritet:

-
Bærekraftig forvaltning av biologisk mangfold og naturressurser 

-
Forvaltning av vannressurser, vann og sanitær 

-
Klimaendringer og tilgang til ren energi

-
Miljøgifter 

Grunnlaget for satsingen vil være å bidra til fattigdomsreduksjon. Videre skal erkjennelse av hva som er de viktigste utfordringene for utviklingslandene innen miljø og naturressursforvaltning, samt de områder hvor Norge kan være en god samarbeidspartner, legges til grunn.

Formålet med prosjektet vil være å sikre gjennomføring av miljøhandlingsplanen på en god og effektiv måte og i tråd med norsk bistandspolitikk forøvrig.

Mål for arbeidet

Miljøhandlingsplanen er skrevet på et nivå som vil kreve konkretisering og presiseringer innen de prioriterte temaområdene, samt nærmere identifisering av kanaler for satsing innen disse. Det bør også utarbeides relative måltall for bruk av budsjettmidler innen de ulike satsingsområdene for å kunne bruke økte budsjettmidler på en strategisk og gjennomtenkt måte. 

Gjennomføring av handlingsplanen vil også kreve at det i norsk bistandsforvaltning etableres bedre rutiner for og økt kunnskap om ivaretakelse av miljøhensyn i all norsk bistand. Det er videre påkrevd å etablere gode rutiner for målstyring og rapportering av det miljørettede utviklingssamarbeidet. Informasjon og opplæring omkring Miljøhandlingsplanen og dens gjennomføring vil være nødvendig både i forhold til aktører i det norske samfunn og internasjonale samarbeidspartnere.

Arbeidsoppgaver for den 2-årige prosjektperioden:

· Utarbeide konkrete programområder inne de fire tematiske satsingsområdene knyttet til relevante kanaler for bistanden og mot måltall for bruken av budsjettmidler;

· etablere rutiner for ivaretakelse av miljøhensyn i all norsk bistand

· utarbeide relevante opplæringstilbud sammen med utenrikstjenestens kompetansesenter og miljøforvaltningen;

· avholde regionale møter med relevante ambassader med formål å styrke samhandling og synergier mellom bilateralt, regionalt og multilateralt miljørettet utviklingssamarbeid;

· etablere gode rutiner for målstyring og resultatrapportering av den miljørettede bistanden gjennom både bilaterale og multilaterale kanaler;

· etablere et rådgivende forum for norsk miljørettet bistand bestående av relevante representanter fra miljøforvaltningen, Norad, forsknings- og kompetansemiljøer, frivillige organisasjoner samt utvalgte seksjoner i UD;

· formidle informasjon om Miljøhandlingsplanen og gjennomføringen av denne i det norske samfunn og til relevante samarbeidspartnere;

· øke utvekslingen av kunnskap og erfaringer mellom utviklings- og miljøforvaltningen gjennom tematiske møter og hospiteringsopphold; 

· utarbeide en sluttrapport med anbefalinger om det videre arbeidet med gjennomføringen av Miljøhandlingsplanen fram til 2015.

Tidsplan og ressursbehov

Prosjektet opprettes fra 15. september 2006 og vil ha en varighet på to år. Miljøseksjonen vil være eier av prosjektet og ha prosjektlederansvaret. Videre utpekes det prosjektmedarbeidere fra relevante seksjoner i UD, i første rekke seksjoner i Avdeling for FN, fred og humanitære spørsmål og Regionavdelingen, samt  i Norad. En ser for seg at arbeidet vil deles inn i ulike temadeler til ulike tider av året, og at prosjektmedarbeidere innen forskjellige ansvarsområder vil fases inn og ut av arbeidet ved behov. Utenriksstasjonene vil bli trukket inn i arbeidet, spesielt når det gjelder rutiner for planlegging, målstyring og rapportering på det miljørettede utviklingssamarbeidet, men også når det gjelder behov for opplæring.

Det foreslås at seksjonsledelsen i de berørte seksjonene utgjør en styringsgruppe for prosjektet, og at denne styringsgruppen ledes av Miljøseksjonen v/avdelingsdirektør Elin Rognlie. Seksjonene som inngår i prosjektgruppen må forplikte seg til å avsette nok tid og ressurser til å gjennomføre de oppsatte arbeidsoppgaver innen gitte frister. Det skal oppnevnes en fast representant fra hver seksjon, med stedfortreder, for å sikre kontinuitet og progresjon i arbeidet. Seniorrådgiver Inger Næss i Miljøseksjonen  vil være prosjektleder.

Det vil måtte settes av økonomiske ressurser til reiser og gjennomføring av informasjons- og opplæringstiltak. De respektive seksjoner dekker egne reiseutgifter, mens Miljøseksjonen vil dekke andre utgifter over sitt budsjett.
attributes








� Miljøhandlingsplanen kan lastes ned fra: http://www.regjeringen.no/nb/dep/ud/dok/rapporter_planer/rapporter/2006/Handlingsplan-for-miljorettet-utviklings.html?id=440277


� Temanotatene kan lastes ned fra: http://www.regjeringen.no/nb/dep/ud/tema/utviklingssamarbeid/Sentrale-utviklingsaktorer/Miljo/veiledninger.html?id=476501


� Kan lastes ned her: � HYPERLINK "http://www.norad.no/default.asp?V_ITEM_ID=3131&V_LANG_ID=0" ��http://www.norad.no/default.asp?V_ITEM_ID=3131&V_LANG_ID=0�





� Practical Guide: Climate change risk management – ’climate proofing’. Kan lastes ned her: http://www.norad.no/default.asp?V_ITEM_ID=3131&V_LANG_ID=0


� Utførte miljø/klimagjennomganger samt klimafaktaark kan lastes ned her:


http://www.norad.no/default.asp?V_ITEM_ID=10486


� Analytiske rapporter kan lastes ned her:


http://www.norad.no/default.asp?V_ITEM_ID=8175


� Gjennomførte evalueringer kan lastes ned her: http://www.norad.no/default.asp?V_ITEM_ID=3507


� Sist i rapport fra Statskonsult, datert 15.06.05






